

**Грициняк Ксения Александровна** – к.э.н., заместитель начальника Управления статистики рыночных услуг Федеральной службы государственной статистики

## **ТЕЗИСЫ**

**доклада на заседание секции статистики ЦДУ РАН 19.05.2022**

**по теме:**

### **«Методологические основы и перспективы развития статистики платных услуг населению»**

Человек ежедневно пользуется платными услугами. Доля расходов населения на оплату услуг составляет ежегодно около 30% от общего объема потребительских расходов.

Формирование официальной статистической информации об объеме платных услуг населению используется для:

информационной базы для среднесрочного и долгосрочного прогнозов социально-экономического развития Российской Федерации в области платного обслуживания населения;

характеристики уровня материального благосостояния населения в части потребления различных видов услуг, предоставляемых на платной основе.

Федеральное статистическое наблюдение за объемом платных услуг населению осуществляется с 1995 года.

Одним из основных принципов официального статистического учета и системы государственной статистики является применение научно обоснованной официальной статистической методологии, соответствующей международным стандартам и принципам официальной статистики, а также законодательству Российской Федерации, открытость и доступность такой методологии.

На сегодняшний день методология расчета статистики платных услуг населению претерпела ряд изменений.

Так, в 2021 году была актуализирована методология 2017 года.

Основные изменения:

1. Увеличено количество наблюдаемых видов платных услуг;
2. Уточнены критерии отбора респондентов;
3. Изменен сбор информации по отдельным видам услуг;
4. Расширено применение административных данных;
5. Изменился метод выборки.

Вместе с тем рынок отдельных видов услуг стремительно развивается, и определить его объем прямыми статистическими методами не всегда представляется возможным. В случае необходимости разработка методологии Росстатом осуществляется с привлечением на конкурсной основе научных организаций, ученых. В этом году запланированы

к выполнению две работы, результаты которых найдут отражение в новой методологии 2023 года.

Помимо главного источника информации, необходимого для формирования информации, – данные, получаемые от респондентов в ходе проведения статистических обследований, перспективным направлением для статистики является использование «Больших данных».

В 2021 году завершены работы по разработке Концепции использования «Больших данных» в государственной статистике с учетом международных рекомендаций для применения в отдельных отраслях статистики, таких как статистика потребительских цен, розничной торговли, услуг, туризма и населения.

В части статистики услуг наиболее перспективным источником «Больших данных» будут данные контрольно-кассовой техники (ККТ) от Федеральной налоговой службы.

Для расчетов показателей с применением «Больших данных» внедрена информационная система, которая направлена на повышение полноты и качества данных.

В настоящее время производится работа по распознаванию позиций в чеках с помощью искусственного интеллекта.

В 2022 – 2023 гг. запланировано проведение экспериментальных расчетов показателей платных услуг с использованием данных ККТ с последующей доработкой и утверждением официальной статистической методологии.